

## 【“未检”检察官说法】

# 盗窃不成进店寻衅滋事，终尝恶果

微说：盗窃电瓶被制止，满心恼怒砸店砸人

16岁的王某原本在本市的一家饭店打工，由于表现不佳被老板开除。生活无着的他便开始靠盗窃“为生”。一日，当他正在一家“桂林米粉”店门外盗窃电瓶车电瓶时，被该店老板抓了个正着，并加以劝阻。

作案不成的王某满心恼怒，觉得老板断了他的财路，于当晚纠集了吴某等人手持砍刀和钢管等作案工具，至该店砸坏店内物品，胁迫该店老板黄某交出营业款人民币900元，并拿走其手机一部。幸亏路人及时报警，王某等人被赶来的民警抓获。



(本期内容由上海市人民检察院、上海市徐汇区人民检察院提供，版权归原作者所有，请勿转载。)

## 【罪错】

盗窃罪。根据刑法第264条的规定，盗窃罪是指以非法占有为目的，盗窃公私财物数额较大或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃公私财物的行为。盗窃公私财物，数额较大的，或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。

寻衅滋事罪，是指肆意挑拨，随意殴打、骚扰他人或任意损毁、占用公私财物，或者在公共场所起哄闹事，严重破坏社会秩序的行为。刑法

将寻衅滋事罪的客观表现形式规定为四种：①随意殴打他人，情节恶劣的；②追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，情节恶劣的；③强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；④在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的。

## 【说法】

获取财物，要通过正当途径。王某年纪轻轻不务正业，靠盗窃为生本身已是犯罪行为，在被人制止后还心生不满实施报复更是错上加错。要想不劳而获，非法攫取他人钱财，到头来必将受到法律制裁。

## 【法眼看世界】

## 新型骗术瞄准爱网上购物的年轻人



电信诈骗嫌疑人非法获取市民网购清单后，谎称产品质量有问题要办理退款，引诱市民从网络贷款平台上无抵押贷款，然后再以扫码完成退款为由将其贷款套走。近日沪上有市民遭遇上述最新网购诈骗手段，警方提醒喜欢网上购物的年轻人要留意。

## 假冒电商“客服”称要退款

上月中旬，正在上班的朱小姐忽然接到手机来电，一男声自称是“小红书”客服，并告知她3月份下单的一笔护肤品订单中，一款面膜经检测发现铅含量超标40倍，因此小红书为保证客户使用安全要对该批面膜进行召回。

由于朱小姐恰在3月份网购了不少商品，所以在电话中细问对方究竟是哪笔订单出了问题。而对方也很快说出了该订单确切签收时间及金额280元，朱小姐一查记录果然没错，因此没有怀疑。

可是，对方接下来提出的“退款”方式却让朱小姐感到疑惑。

“他说需要通过支付宝退款，让我先从支付宝里搜索一个叫‘来分期’的平台，”朱小姐此前并没有听说

过“来分期”，按照对方指示进行搜索后发现这是一个网上信贷平台，这时她开始起了疑心，所以找借口先挂断了电话。

此后，该“小红书”客服又通过另两个手机号码分别打电话给朱小姐，并解释称，不能先退款是因为朱小姐的芝麻信用不够，不能自动退款，并劝告她若要想早点完成退款，需要提高她的芝麻信用额度。而朱小姐可通过网上信贷提高额度，退的款会自动退回她的支付宝账户内。在此过程中，对方推荐使用的信贷平台有两个，分别为“来分期”和“招联好期贷”。

## 新型骗术“剁手族”需警惕

经调查发现，该类诈骗手段近期在外地已有先例。据济南市公安局最新曝光的一则案例显示，有市民为此被骗走8.3万元。

业内人士分析，这是一个比较新的骗局，利用提升芝麻信用分进行诈骗。此后通过借贷项目、申请贷款，再通过二维码将贷款骗走。

而实施诈骗的前提是，不法分子非法获取了市民的网购清单，清楚了解其购物时间和购买物品，进而利用这些信息获取市民的信任。

同时，多数市民对一些新的网络消费金融平台也不甚熟悉。诈骗人员口中的“招联好期贷”、“来分期”等都是互联网金融交易平台，均可通过支付宝进行个人消费借贷，无须担保、抵押。

在此提醒喜欢网上购物的年轻人，接到所谓“退款”、“返钱”的网购客服、商家电话不要轻信，一定要通过拨打官方客服电话核实后再做决定。

## 【法律竞答】

1.已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，（ ）负刑事责任。

A.可以 B.应当 C.适当 D.依法

2.我国的“未成年人”指的是未满（ ）周岁的公民。

A. 16 B. 17 C. 18

3.1999年6月28日，我国颁布了一部对未成年人健康成长有重大意义的法律，这部法律是（ ）。

A. 预防未成年人犯罪法

B. 未成年人保护法

C. 义务教育法

4.根据预防未成年人犯罪法的规定，未成年人的父母或其他监护人不得让未满（ ）周岁的未成年人脱离监护单独居住。

A. 14 B. 16 C. 18

5.未成年人保护法规定，任何组织或个人不得招用未满（ ）周岁的未成年人，国家另有规定的除外。

A. 14 B. 16 C. 18

答案本期找

